

# 陳德銘：鼓勵外商併購國企

## 拓寬外儲有效運用 擴人民幣跨境流通

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 廈門報道）今年是中國加入世界貿易組織十周年。中國商務部部長陳德銘昨日表示，中國將總結入世十年經驗以實行更加主動的戰略，在「十二五」期間更加注重進口，以及內地企業走出去發展。同時，他指出，中國將鼓勵外商通過兼併、購買等方式參與國有企業的重組改造。

■陳德銘表示，中國擴大內需的戰略以及內陸地區的開放，為投資者帶來難得的機遇。



資料圖片

作為第十五屆中國國際投資貿易洽談會最重要活動之一，2011國際投資論壇昨日在福建省廈門市舉行。斯里蘭卡總理迪薩納亞克、賈亞拉特納、薩摩亞副總理兼工商勞工部長福諾托、皮埃爾·拉沃福等人圍繞「中國加入世貿組織十周年：開放、合作、共贏」的主題發表主旨演講。

### 國際投資論壇昨舉行

聯合國工業發展組織總幹事坎德赫、尤姆凱拉盛讚中國入世十年以來的成就。他表示，中國加入世貿組織是個真正雙贏的局面。

陳德銘出席論壇並作主旨演講。他稱，作為全球三大市場之一，中國正在大力實施擴大內需的戰略以及內陸地區的開放，這為投資者帶來難得的機遇與新的舞台。儘管中國面臨土地、環境、資源趨緊的問題，而勞動力成本上升也形成新的挑戰，但在可預見較長的時間內，中



■2011國際投資論壇在廈門舉行，主題是「中國加入世貿組織十周年：開放、合作、共贏」。

新華社

國投資環境將繼續保有明顯的競爭優勢，並為世界的經濟繁榮穩定作出應有的責任和貢獻。

### 引導外資境內上市

與此同時，當局對於「引進來、走出去」採取更加主動的戰略，陳德銘表示，中國將鼓勵外商通過兼併、購買等方式參與國有企業的重組改造，並引導符合條件的外商投資企業境內上市。同時，將引導創業投資、私募股權投資在促進企業升級，完成企業融資方面發揮積極作用。

據了解，中國目前正抓緊修訂完善外商投資產業指導目錄，鼓勵外資投向高端製造、現代服務業、新能源和環保等領域，並鼓勵在華設立地區總部及研發中心。同時，中國也在研究制訂支持邊境合作區和跨境合作區的政策和措施。

在中國企業對外投資方面，陳德銘也強調，當局會加大

政策支持和服務保障的力度，包括研究拓寬外匯儲備有效運用以及人民幣跨境流動的渠道和方式，增強對民營企業和中小企業對外投資的引導和服務，鼓勵走出去的中國企業擴大對生產、深加工環節的投資。

### 呼籲雙邊國家對等放寬

此外，陳德銘呼籲，個人希望其他國家能對等地放寬產業的准入，加大市場和技術開放的力度，提高對外資審查的透明度，以更加積極的姿態對待中國企業的投資。

資料顯示，中國實際利用外資的規模已經由2001年的469億美元增加到去年的1,147億美元，對外資開放的類別已達到100多個服務類和幾乎所有的製造業類，開放的程度與部分發達國家所差無幾。同時，截至去年底，中國在全球共有1.6萬家境外企業，投資覆蓋率達到72.7%。

# 商務部擬夥港企拓商機



■香港財政司司長曾俊華鼓勵內地中小企業通過赴港融資走出國門。

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 廈門報道）港府投資推廣署昨日借第十五屆中國國際投資貿易洽談會舉辦「立足香港，邁向國際」推薦會，行銷赴港投資各項營商優勢及成功經驗，欲助內地中小企業在融資危機中成功「脫困」。國家商務部部長助理俞建華表示，下一步商務部組織內地企業隨行出訪的同時，也欲邀港企參與，共拓全球市場。

### 曾俊華：港面臨契機

香港財政司司長曾俊華在會上表示，未來五年內地重點擴大內需的走出去戰略，對香港是一個契機。



■香港財政司司長曾俊華（左）昨日在福建省廈門與福建省省長蘇樹林就兩地事宜交流。

「金融貿易、法律、會計、創意等經貿專業服務是我們的強項，亦是內地企業走出去的理想平台。」

另一方面，俞建華也指出，今年上半年，儘管受歐洲債務危機、西亞北非地區局勢動盪等影響，中國境內投資者共對全球117個國家和地區實現非金融類對外直接投資239億美元，同比增長34%。其中，內地對香港非金融類直接投資為148億美元，佔內地對外非金融類直接投資總額62%。他還認為，在內地企業「走出去」快速發展的過程中，香港完全有能力充分發揮其服務領域的優勢，為內地企業提供專業的諮詢服務，協助內地企業開拓國際市場。

### 投資推廣署支援「走出去」

香港投資推廣署助理署長鄧仲敏稱，香港是亞洲文化創意之都，匯聚來自全球各地的創意企業，無論是媒體、多媒體、設計及建築行業，都雲集不少優秀人才。香港政府也將創意產業列為重點發展的六項增長潛力優厚的產業之一。她表示，投資推廣署會配合國家推動企業「走出去」的政策，到國內更多城市推介該署的服務，並鼓勵內地企業充分利用香港在創意設計服務方面的優勢，提升品牌的國際市場影響力，讓業務更上層樓。

# 中國投資製造業 助非洲轉型

香港文匯報訊（記者 黃嫻 廈門報道）未來5至10年，中國在非洲投資將逐漸轉向製造業領域，幫助非洲產業轉型。中國商務部、聯合國工業發展組織昨日在福建省廈門市共同舉辦中國非洲投資合作高級別研討會，中國商務部部長陳德銘在會上表示，鼓勵中國的投資者將更多產品的初級加工留在非洲，提高企業附加值，從而為非洲人民提供就業機會，同時也能獲得商業回報。

聯合國工發組織總幹事高級顧問阿克帕在接受香港文匯報記者採訪時表示，非洲希望從中方獲得的投資有多方面，「最為重要的首先是投資基礎設施建設項目，雖然中方已經在非洲投建了許多基建項目，並表示這種合作未來仍將持續。」「其二是中方投資製造業，這可以幫助非洲成功進行經濟轉型」，他認為，中國將在未來逐漸實現從基建項目的投資向製造業的轉移。

據世界銀行預測，非洲今年經濟將增長5.8%。「非洲資源和市場潛力巨大，青壯年人口比例大；中非雙方合作的機制保障日益完善」，中國商務部合作司副司長劉迎軍認為，中非投資合作已經邁入新機遇。據商務部統計，去年中國企業對非洲直接投資達21.1億美元，較上年增長46.8%，非洲已成為中國企業海外投資最主要的目的地之一。

### 建議合作投資區域性基建

面對非洲投資環境不如歐洲等地區的情況，中國商務部部長陳德銘建議，中國企業可以與東非或西非聯盟，共同規劃當地的電力、交通等領域，形成一個完善的區域性規劃。此外，還可鼓勵中國企業對當地員工進行技能培訓，增加當地就業。



■中非投資合作高級別研討會現場。

香港文匯報記者黃嫻 攝

# 廈門同安引資266億

香港文匯報訊（記者 陳艷芳 廈門報道）廈門市同安區在本屆投洽會上簽約23項，累計投資總額266億元（人民幣，下同），比去年「9·8」簽約成果的130億元增長一倍。

### 全球500強企業計劃投資

同安區委書記陳琛在接受記者採訪時透露，世界500強企業的進駐成為本次簽約活動亮點。春源鋼鐵項目擬與全球財富500強企業日本新日鐵合作；電子商務營運中心A項目由世界500強的電子商務龍頭企業投資；東東工業區布塘片區光電產業園產業規劃將與美國財富500強企業西圖公司合作等，跨國企業的參與投資將進一步推動同安產業升級。

此外，央企投資的綠色能源B項目總投資60億元；中華名牌城項目由民企北京正德集團投資，一期投資80億元；環東海域高星級度假酒店由深圳華鑫集團投資，總投資30億元。



■廈門同安良好的投資環境獲客商青睞。圖為落戶該區的銀祥企業。

香港文匯報特約通訊員何東方 攝

# 個人遊激發 台房產登陸宣傳



■中原地產在台地交會推出手台代理的3個高端樓盤。

香港文匯報記者 林舒婕 攝

香港文匯報訊（記者 林舒婕 廈門報道）港資房產中介中原地產首次攜台灣高端地產項目現身廈門舉行的第三屆中國國際地產投資交易會（簡稱「地交會」）。中原聯席董事林悅豐表示，業內評估赴台個人遊將激發陸客在台置業潛力，因此中原在台代理的項目下一階段會重點赴廈門、北京和上海推介。

### 中原地產布局京滬展銷

林悅豐認為，香港地產中介擁有港澳和內地的經營基礎，能夠有針對性地服務有意在台置業的大陸投資客，因此進入台灣市場後仍具有獨特的優勢和競爭力。

中原今次在台地交會展示3個代理項目，分別是台北車站附

近的「京站」、新竹東區的「古根漢」和台北北投區的溫泉公寓「湯·富商」。同時在現場展出的還有中原在香港代理的銀湖、天峰、凱旋門、領凱等樓盤。

據記者觀察，光顧展位的客商對台灣項目的關注度遠超香港項目，詢問及索取資料者絡繹不絕。中原高級營業員許明裕也證實，泉州和廈門的客人對台北的項目興趣很濃，例如「京站」項目，每坪售價80萬元新台幣（每平方英尺約2.2萬元新台幣），即使台灣法令規定3年內不得轉讓，這樣的物業在台北出租仍是供不應求。

### 陸客看好升值空間

一位不願透露姓名的泉州詢問者稱，相比香港，台灣的房價有較大的上升空間，自己一直在找尋可靠的投資渠道。不過，目前內地的房屋中介幾乎沒有代理台灣地產項目，他又指：「香港的中介已經很成熟，而且在台灣也有分店，我覺得應該比較可靠。」

入台至今半年時間，中原開出5家分店，分佈在台北的大安區和中正區，員工超過70人，拓展速度已經超過原計劃。同時，中原在內地、香港、澳門、新加坡有超過1,500分店，不過在福建僅有福州市2家分店。林悅豐表示，未來肯定會增加在福建的分店數量，台灣的项目也會優先考慮在當地宣介。此外，中原還將篩選北京、上海、成都等一線城市有意願有能力的高端客戶赴台考察。

# 海峽旅遊中心廈門奠基

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 廈門報道）海峽旅遊服務中心昨日在福建省廈門市奠基，國家旅遊局副局長杜江、福建省副省長洪捷序為奠基石揭幕。

### 廈門航空港投資25億

由廈門航空港集團投資25億元人民幣建設的海峽旅遊服務中心，位於廈門市東北角的五通碼頭片區，總佔地32萬平方米。該中心集景點景區推介、旅遊商品採購、旅遊文化傳播、旅遊資源展示、免稅商品銷售、高星級酒店等功能於一體。未來，台灣地區遊客可通過廈門航空線抵達海峽旅遊服務中心後向大陸各省輻射，而眾多大陸遊客亦將透過該中心向台灣地區輻射。

此外，海峽旅遊服務中心還將成為廈門國際馬拉松比賽的主會場和起跑點，今後每年數萬名選手將從這裡開始馬拉松旅程。